

從一雙釘鞋到世界女傑。

紀政旋風橫掃全球(三)

汪清澄

當選全球最佳運動員

對於紀政在世運的比賽，紀政夫婿瑞典教練當時表示很理想，並且認為民國五十七年十月五日放棄參加五項運動，做得很對，因為紀政五項的最佳成績是四八四四分，在墨京世運會中，祇能列第九名，而且五項中的跳高、跳遠都有使她傷腳的危險，而且五項運動的跳高比賽，和百公尺決賽的時間很接近，體力上也兼顧不了。

瑞典教練又說，紀政是中華民國一位了不起的好選手，為了紀政的榮譽與中華民國的光榮，放棄五項運動，他是經過慎重考慮的。該次世運會的田徑賽程，不合紀政和他的理想，百公尺與五項運動有衝突，紀政最拿手的八十公尺低欄又排在後面。如果先賽八十公尺低欄，休息一天參加一百公尺，再休息一天參加比賽，那就正合她的心意了。

當天晚上回到世運村，代表團的團員們都喜氣洋洋，大家把紀政得來的獎牌，搶着欣賞。楊

森團長把那面獎牌拿在手中，笑瞇瞇地看了又看，有幾位選手伸手去摸摸也覺得過癮，尤其是還有比賽項目的選手們，希望藉此增加一些力量，能創造良好的成績。

體壇耆宿陳掌誥博士，為紀政奪得低欄季軍，又填一闕虞美人詞贈送給她，這闕詞是：『天公却散瀟瀟雨，底事添人苦！滿懷熱血報中華，那怕暴風欺雪壓梅花。愁眉一展青山在，依舊英雄慨。奮身不顧獨超羣，衛國健娥勇氣敵千軍！』

十月十九日下午紀政參加墨京世運會中的最後一個項目，與林純玉、田阿妹、葉菊妹參加四百公尺接力，結果中華女子隊在預賽第二組七隊中列第六名，被淘汰了，可是創下了四十七秒二的全國新紀錄，更值得欣慰的是擊敗了東京世運會的金牌得主波蘭隊。

這個共產國家的隊伍，實力本來不錯，在東京世運會上，曾創下四十三秒六的世界和世運新紀錄，但是後來經國際田徑協會派醫生檢查結果

，發現第四棒的克洛布科絲嘉是男性，所以當時世運大會發行的田徑手冊，已將波蘭隊創的成績取消，而改為美國隊創的四十三秒九。該次賽前，每個女選手都先經性別檢查，波蘭隊無法做假，所以落在中華隊之後，以五十三秒預賽時跑最後一名，慘被淘汰。

當時，談到紀政將來的打算，她說，唸完了大學再說，過去她一度想學新聞，做一個記者，後來經過考慮，她認為做記者不容易，有時身不由己，一切是被動，東奔西跑，非常辛苦，報導又要憑事實根據，態度又要公正，實在不容易幹，所以還是學本行體育吧！

關於將來練習的項目，紀政認為應以低欄、百公尺和二百公尺為主，不過對五項運動也很喜愛，有時參加比賽玩玩，也滿有意思。

紀政吐了一口氣說：「累死了！到墨西哥來瘦六七磅了！」她摸着腿說：「左大腿的後部及開刀後膝蓋後面的筋，還隱隱作痛，左腳背的外側方也需開刀整理，否則週跳的項目總令人耽心

。萬一在重要比賽前一旦受傷，多年來的苦練成果，將前功盡棄，不但自己心裏痛苦不堪，別人還猜東猜西，不能諒解。」

民國五十八年，國際間沒有紀政必須參加的重大比賽，她的心情比較輕鬆，在這一年中計參加了室內外比賽七十一一次，僅有一次失利。遠征歐洲和日本，更是所向披靡，並創下五項亞洲新紀錄。

下五項亞洲新紀錄。

由於紀政一連串卓越的精彩表現，美國「女子田徑世界」雜誌，分佈在全世界二十三個國家的三十八位體育評論家，投票選她為一九六九年世界最佳運動員以及亞洲最佳女運動員。世界上最具權威的英國赫姆斯體育基金會，選她為一九六九年度世界最優秀田徑女選手，光輝照耀全球，為國家爭取了很大的榮譽。

一百公尺欄在美國有兩種，欄架有高低，兩欄間的距離也不同，自從國際田徑協會在墨西哥世運會通過將八十公尺低欄廢除，改為一百公尺欄後，紀政對這個新項目很感興趣，事實上她早在五十四年就已開始練習，後來中斷了三年，所以練習不久，就能適應了，她因為腿長，跨欄很方便，她認為跨一百公尺欄比跨八十公尺欄更有意思。

紀政說會跨八十公尺低欄的，不一定會跨一百公尺的欄，因為兩者的高度和跑距都不同，舊的欄架



螢光幕上看不到的一個鏡頭，紀政在亞運會場鋪好墊子，準備作熱身運動。

高度為七五·九公分至七六·五公分，新的比舊的高三吋，約合十公分；兩欄間的距離，過去為八公尺，新的加了五十公分。美國的選手們在最初練習時，對新的欄架也都感覺有些困難。

橫掃歐洲所向無敵

四月底紀政在加州波蒙拉及阿塔洛馬兩次比賽，一百碼是十秒五，二百二十碼為廿四秒，但到五月廿三日她又到波蒙拉比賽，百碼突然進步為十秒三，平當時的世界紀錄。

她感到速度正在進步，必須要找更堅強的對手多作比賽，看看美國的田徑季快結束了，為了磨練技術，增加經驗，加強速度的訓練，瑞爾教練正為她草擬訓練計劃時，歐洲七國，包括英國、愛爾蘭、芬蘭、丹麥、法國、德國和意大利紛紛邀請她去作訪問比賽。為了配合訓練計劃，她很想接受邀請，但是需要一千五百美元的旅費，沒有着落，她感到十分苦惱。

紀政寫信向中華全國體育協進會請求補助，中華民國體育協進會理事長楊森，認為應該幫助她達成她的願望，於是專案向教育部請求補助，政府因經費困難核准了一千二百美元，尚差三百美元，後來由全國體協聯絡組向臺北市中央國際獅子會會長趙楓請求幫助，立即將款匯寄美國。

七月十五日紀政由瑞爾教練陪同前往歐洲訪問，先後在英國倫敦、威爾斯加地夫、愛爾蘭的都柏林、意大利的賽埃納、及比切諾等地參加國際比賽，在四星期中，奪得十四個冠軍，橫掃歐洲所向無敵。

(三) 球全掃橫風旋政紀

本來預定還要到芬蘭、丹麥、法國及德國比賽，因為我國中與田徑隊遠征日本要她助陣，所以才改變了部分的計劃。

紀政這次訪問歐洲，非常成功，她最感愉快的是沒有受傷的困擾，預定的比賽都能順利地參加，而且每次都得冠軍，沒有一次落空。

但是，也曾遭遇到一些困難和不愉快的事，例如氣候飲食的不適應，交通連絡的不方便，參加比賽遇有強大的逆風，跑最壞的跑道，當她得勝升旗時，主辦當局常沒有準備中華民國的國旗，但是她都以其機智、勇氣、熱忱、忍耐一一設法克服了。因此她祇要參加比賽，就能擊敗任何堅強的對手，贏得金牌，更贏得了歐洲各國人士的友誼與好感。

在不正常的天氣下，紀政在倫敦連奪兩項冠軍，創四十一年來英國田徑錦標賽的先例。

東方羚羊震驚日本

八月十九日及廿四日，紀政在日本，代表中與田徑隊在東京及新潟比賽了三個項目，百公尺跑十一秒四，一百公尺欄為十三秒六，首次跑四百公尺，竟創下五十四秒六的亞洲及全國新紀錄，速度之快，使亞洲運動水準最高的日本體壇大為震驚，日本的報紙，給她一個雅號叫「東方飛躍的羚羊」。

紀政這一年在百碼及百公尺二十四次比賽中，贏了二十三次，在二百公尺及二百二十碼比賽十三次，獲得全勝，跨欄比賽二十六次，也從未失敗，這樣優異的成績，對一個短跑和跨欄選手

來說，的確是非常難能可貴的成就。

前年的美國女子田徑十傑名單，紀政在一百碼、二百二十碼、一百公尺欄、二百公尺低欄四項都名列第一位，跳遠列第三位，四百四十碼列第五位。

橫掃歐亞兩洲的「亞洲女飛人」紀政，在日本的比賽結束後，曾和瑞典教練隨中與田徑隊回到祖國，在慈母身邊渡過了兩個星期愉快的假期。因為她為國家爭取了許多的光榮，在同國期間，祇要她在臺北，無論食宿，天使飯店總經理張金水先生都特別給予免費招待，使她得到很大的方便和鼓勵。

九月十六日她到美國以後，立即回到田徑場上恢復練習。這位馳譽國際的田徑女傑，曾以堅定的口吻說，在一九七二年德國慕尼黑第二十屆世界運動會上，為中華民國贏得金牌，才是她努力的最高目標！

中華民國自一九三二年派劉長春到洛杉磯參加第十屆世運會起，一九三六年於柏林，一九四八年在倫敦，一九五六年於墨爾本，一九六〇年在羅馬，一九六四年在東京，到一九六八年於墨西哥，先後已達七次，還沒有任何選手得過金牌。紀政她下定決心，要勇往直前地向着奪取世運金牌的目標邁進！

好勝心很強、榮譽心很重的紀政，雖然橫掃歐亞兩洲，所向無敵，奪得十七個冠軍，又被選為世界最佳運動員，但是她對五十八這一年來表現的不上不下的好成績，仍不敢滿足，好幾次有創造國際田徑比賽正式項目世界紀錄的機會，都

因為小有差池，未能如願。

紀政說，要創造世界新紀錄，必須天氣、場地、心情、信心、以及堅強的對手競爭刺激等，一切有利的條件都具備，才可能實現。

一日之內三膺后座

五十九年（一九七〇）是紀政的高峯時期，從二月起至八月廿日止，室內外比賽，她已創造了六個世界新紀錄，其中一項還刷新了兩次。瑞典教練七年前的預言都實現了。

紀政在去年田徑錦標賽中，有驚人進步的成績表現。從去年一月開始，她共參加了五個室內錦標賽，把預賽、複賽、決賽包括在內，共計出場比賽二十一次，其中五十碼低欄六秒五，五十公尺低欄六秒九，均創世界新紀錄。五十碼短跑五秒七，五十公尺六秒二，這兩項一九七〇年世界最佳紀錄，也是她個人的最高紀錄。

此外，跳遠由六公尺三十二突然一下子進步到六公尺四十二，確屬驚人傑作。六十碼低欄七秒六，創下了美國國際賽的新紀錄以及她個人的最高紀錄。跳遠六公尺三十二，也創下了加拿大的國際賽新紀錄。如果拿來和亞洲或全國紀錄相比，她又向前邁進了一大步。另有一次六十碼短跑成績為六秒七，創個人最佳紀錄，平個人最佳紀錄的演出達八次之多。

紀政在這二十一次出場比賽中，僅有一次被判失敗，那是二月十三日，參加洛杉磯時報舉辦的邀請賽，六十碼決賽時，她和美國的世運銀牌選手費瑞爾，同時到達終點，成績都是六秒八，

在電視鏡頭上可以很清晰的看出紀政應是冠軍，但却被裁判判為第二名，

紀政參加去年的室內田徑錦標賽，自一月二十四日在新墨西哥州阿爾波寇克開始，一舉連中三元。六十碼短跑以六秒九獲勝，預賽成績為六秒八，平她個人的最佳紀錄。六十碼低欄七秒八，輕易地獨佔鰲頭，並平她個人的最佳紀錄。跳遠賽在間隔一年多後首次參加，第一次試跳因犯規失敗，第二次跳六公尺零九公分（十九呎十一吋又四分之一吋）獲得了金牌。

二月五日在加拿大多倫多，參加第八屆電訊楓葉室內田徑賽，囊括了兩項冠軍，其中一項還締造了世界新紀錄。五十碼短跑預賽為五秒八，保持個人最佳水準，決賽時一馬當先，突然間衝過了費瑞爾、戴維絲 (Davis) 及白爾多 (Berto)，成績五秒七，創個人及去年世界最佳紀錄。

五十碼低欄決賽，她擊敗了世界紀錄的保持人娜琳絲及波蘭好手洛瓦克，並以六秒五刷新世界紀錄。當紀政締造新紀錄時，約有一萬名觀眾在場，其中包括中華民國駐加拿大大使薛毓麒和多倫多的許多僑胞。薛大使是當天下午特地從渥太華飛往多倫多，參觀這次室內比賽，為紀政「加油！」

紀政囊括這兩項冠軍後，贏得極大的欽佩與喝彩。舉辦這次比賽的負責人士，特別因她締造女子五十碼低欄世界新紀錄而引以為榮，她本人也欣喜異常。

二月廿一日紀政參加了加拿大溫哥華艾奇里斯國際田徑賽，五十公尺低欄，她將美國名將胡

爾維娜兒遠拋在後面，以六秒九衝到終點，打破了美國選手芮琳絲在一九六九年創下的七秒正的世界紀錄。

五十公尺比賽，她以六秒二擊敗了白爾多，創她個人及去年世界最佳紀錄。

跳遠賽她跳了三次，第一次犯規失敗，第二次跳六公尺零九，第三次六公尺三十二，創下了加拿大公開賽的新紀錄。

二月廿七日，紀政趕往紐約在默迪遜公園運動場參加全美第八十二屆業餘室內田徑賽，她的表演達到了該季的巔峯，她在一天之內連奪三個冠軍，成為美國運動史上，第一位連得三面金牌的選手。

在那個賽會中，徑賽方面出場六次，每次都列第一，六十碼短跑，預賽六秒九，準決賽和決賽都是六秒七，創個人最佳紀錄。在決賽時又與世界第二名的短跑名手費瑞爾狹路相逢，同時還有世界第四名的短跑好手戴維絲參戰，但是紀政一口氣直往前衝，到二十五碼處衝過了費瑞爾，奔到終點時，更將戴維絲拋落在六呎以外，榮獲金牌。

六十碼低欄預賽，她以七秒七平個人最佳紀錄列第一名進入複賽，接着她又以同樣的成績贏得決賽權，並以七秒六奪得冠軍，創下了她個人的最佳紀錄，及美國國際賽的新紀錄。

跳遠比賽，也榮膺后座，在第一次試跳就達到了六公尺四十二（二十一呎又四分之三吋）的良好成績，這是她個人的最高紀錄，創美國國際賽的新紀錄，也是亞洲新紀錄。

三月中室外田徑比賽開始，紀政更為活躍，為了把握切確的機會，各種比賽都儘可能地參加。去年她在美國和歐洲到七月底止。共參加了二十三個以上的賽會，出場約八十次，創造了四個正式的世界新紀錄（室內賽未計），這種震驚世界體壇的非凡成就，說明紀政的成績還在向高峯邁進之中，她為中華民國和亞洲人帶來了莫大的光榮，外電紛傳，譽之為世界最偉大的女子徑賽運動員！

六月十三日，中華民國二十六歲的女運動員將紀政，在美國奧立岡州波特蘭玫瑰節田徑大會中，於四十五分鐘內，刷新了兩項女子短跑世界紀錄，且獲得三個冠軍。

在一百碼的短跑中，把十秒三的世界紀錄，刷掉十秒後面的三，創下十秒正的世界新紀錄。然後，她在烏雲密佈而涼爽的天氣下，又以二十二秒七的成績，創下二百二十碼的世界新紀錄。

當時三位計時員所記紀政一百碼成績，分別為九秒九，十秒正，與十秒一。二百二十碼的成績分別為二十二秒六，二十二秒七，與二十二秒七。根據國際田徑規則，正式紀錄的成績，以中間的時間為準，因此紀政的百碼成績為十秒正，二百二十碼的紀錄為二十二秒七。

這時比賽時的風速，在規則限定的範圍以內，時間是由機械鐘紀錄，但在這兩項紀錄被接受為正式紀錄之前，還需要由手持的紀錄錶對照證實。同時，在正式紀錄宣佈之前，通常均需測量跑道的距離。

黃色閃電光芒四射

紀政在比賽之後表示，感謝觀眾的鼓舞，使她能夠締造這樣好的成績。她喜歡煤渣的跑道，她說：『如果我能够在這樣跑道上跑得快的話，我自然喜歡它。』紀政在提到她如何會跑得如此快的問題時說，如果在跑道上沒有對手緊迫着她的話，她就會假定有一位對手，就在她的面前，這樣她就會努力趕上去。

這次在一百碼比賽中，第二名是曾兩度代表加拿大參加世運會的英屬哥倫比亞人皮奧特洛薇絲琪 (Irene Piotrowski)，她的成績是十秒八，在到達終點時，比紀政落後了七、八碼左右。開始時紀政本來落後，但是她趕上的速度很快，大約五十碼時，就以五碼領先了。

當二百二十碼比賽時，約有九千觀眾在場，從槍聲一響就注視着她的雙腿，盼望第二個世界紀錄的產生。紀政起步後一直遙遙領先，當她跑到最後五十碼時，其他的選手落後了大約十五碼。她在轉彎時，速度驚人，使觀眾興奮，為她大聲叫喊「加油！」紀政的隊友，洛杉磯田徑俱樂部的莫瑞絲 (Una Morris) 得第二名，成績為二十四秒。第三名皮奧特洛薇絲琪為二十四秒二。紀政在這次比賽中的第一個項目是一百公尺低欄，以十三秒二創個人最佳紀錄，輕易贏得冠軍後，她就察覺到將會有精彩的表现。

此後紀政於七月三日及四日，在洛杉磯全美女子四十七屆田徑賽中，二百二十碼預賽為二十二秒六，領先亞軍勞森 (Katie Lawson) 十二碼之多。決賽為二十二秒四，均破世界紀錄，可

是由於順風，當決賽時風速為每小時五·三哩 (八·四公里)，超過了每小時四·四七五哩的規定，未獲承認。七月四日紀政由瑞爾教練陪同，到歐洲去作訪問比賽。七月十二日下午她在德國慕尼黑黑丹特運動場 (Donte Stadium) 又作了驚天動地的表演，約在一小時之內，連創兩個世界紀錄，一百公尺低欄為十二秒八，二百公尺為二十二秒四。這兩個項目都是亞運會和世運會的正式競賽項目，所以這次雙破世界紀錄的意義特別重大。

紀政是有史以來在慕尼黑那個地上創造世界紀錄的第一人，萬千的德國人都感到很興奮，德國人認為她是一九七二年舉辦世運會成功的象徵。這種近乎神奇的演出，如果是在墨西哥世運大會中出現，紀政已穩拿金牌了。

紀政去年在室外賽中，其他各次的比賽，表現都非常優異，她表示由於訓練認真，收效很大，身體情況也極好，她感到在一小時中能出賽三場，而且能場場獲勝，她去年比以往的確強壯多了。紀政在德國慕尼黑黑丹特運動場二百公尺二十二秒四，一百公尺低欄十二秒八兩破世界紀錄的表演，被德國報紙稱為「黃色的閃電」。

參觀這次比賽的觀眾有一萬五千人，當這位高大的中國女運動員「優雅而有力地」衝抵終點線時，慕尼黑黑丹特運動場爆出幾次熱烈的喝彩聲。紀政所贏得的不僅是紀錄；她令人難以置信的演出和爽朗的性格，在這個崇尚體育的國家，贏得數百萬人的好感，她在電視幕上，在歐洲大陸每一種大眾傳播工具上，均光芒四射。

紀政在離巴黎赴慕尼黑之前，曾受了輕傷，

這通常會影響跨欄的，同時由於節目緊湊而忙碌，她睡眠很少，本以為可能退出比賽，但是由於丹特運動場的新跑道很好，觀眾踴躍而反應熱烈，更由於她的體能狀況極佳，故依然創下了世界紀錄。七月十四日紀政到奧地利殷斯布魯克，參加國際田徑賽三賽三勝，一百公尺在逆風中仍能跑十一秒一，創下本年度世界最佳紀錄，且奪得冠軍。她的成績比世界紀錄只慢十分之一秒，但彌足珍貴。今年到目前為止，成績最好的是東德選手麥絲娜 (Renate Meissner)，她的成績不過是十一秒二。

中華超女譽滿全球

參加該次比賽的約有一百六十名運動員，來自十三個國家，其中很多人曾在世運會上獲勝，紀政三戰三捷，成為整個殷斯布魯克城家喻戶曉的人物，每一個人都在談論她。

巴黎一家專載體育新聞的報紙萊卡報預言說，紀政即將成為唯一保持百公尺、二百公尺及四百公尺賽跑世界紀錄的女運動員。在短距離賽跑中，保持如此之多世界紀錄的女運動員，可稱絕無僅有。該報對此，稱之為「世界運動史上的奇蹟」。自從紀政在波特蘭、慕尼黑迭次成功以來，保持四百公尺賽跑世界紀錄的法國女運動員白生 (Colette Besson) 及英國的卡絲伯特 (B. Cutbert)、都感慄慄自危，因為紀政可能即將打破他們保持已久的紀錄。七月十八日，紀政在奧地利維也納附近恩薩多體育場舉行的國際田徑賽中，一百公尺以十一秒正平世界紀錄。她也獲得一百公尺低欄第一名，成績十三秒三。

那天天氣反常的冷，通常無法舉行比賽，紀政能有那樣好的成績表現，使人更感興奮。她本來還預定參加二百公尺，但因為在百公尺跳欄中右大腿肌肉扭傷，所以放棄了。

紀政在奧地利，無論走到運動場內外，總會博得一片熱烈的掌聲。她特別高興的是在奧地利見到許多中國人。七月廿七日紀政到了瑞典，她在烏德發拉國際田徑賽中，壓倒所有的對手，以二十三秒二奪得二百公尺冠軍。

廿九日晚，紀政在斯德哥爾摩奧林匹克運動場國際田徑賽中，贏得兩項冠軍，一百公尺為十一秒二。四百公尺五十二秒六，以她受傷尚未痊癒的腿，能跑出這個成績，實在難能可貴。

從她四百公尺的成績看來，她的耐力和速度都在增加中，不但粉碎了五十六秒三馬來西亞選手拉嘉曼妮·馬瓦甘蘭一九六六年創的亞運紀錄，也打破了她自己前年八月在日本新潟創的五十四秒六的全國紀錄，距世界紀錄僅差十分之六秒。

美國基督教科學箴言報體育專欄作家艾德金，認為在下屆的世界運動會上，紀政可能為風頭最健的運動員。艾德金稱紀政為「超女」，田徑運動員最需具備的三要素——速度、冷靜和毅力——她似乎都超人一等。

的確，紀政在生理方面簡直不同凡響，她的同學瑞德曾拿她作試驗，瑞德說：『她簡直事事都不尋常，她的眼睛對於目的物的焦距常在三吋範圍內，但一般人的視力却相差到十吋，這種情形，在五千萬人中只能找到一個。許多人有一隻眼睛看得比較清楚，但是她左右兩隻眼睛的視力

是一樣的好，這種特點在一百萬人中只能找到一個。她對於聽覺和觸覺的反應是十分之一秒，常人不過十分之二秒。我們可以幾個人在同一時間和她談話，她却能一一應對。

田徑專家們預測，紀政在兩年後一九七二年慕尼黑世運會上，雖然有得金牌的希望，但是還要經一番艱苦的努力奮鬥，因為那時全世界各國將有一千五百名以上的男女田徑賽選手參加，她將會遇到舉世的強勁對手。運動成績是時刻在進步的，即以目前的情況而論，例如女子四百公尺一項紀錄，牙買加的紐菲兒為五十二秒，法國的道克洛絲 (Nicole Duclos) 和白生 (Colette Besson) 都已有五十一秒七的成績，紀政仍落後一段距離，不過紀政自認四百公尺至今尚非她所長，再加練習當會有所進步。

一百公尺是紀政的特長項目，她在維也納平世界紀錄十一秒正，可是兩週之後，東德女選手麥絲娜在東柏林也與紀政和美國的泰雅絲追成平手，麥絲娜年方二十，也將在慕尼黑一顯身手。

百公尺低欄也是紀政破世界紀錄的項目，但波蘭選手蘇妮薇芝也有突出的成績。紀政在慕尼黑創了十二秒八的世界紀錄兩週之後，七月廿六日，東德選手巴茲爾，在東柏林以十二秒七又趨前一步。更出人意外的，波蘭的蘇妮薇芝不甘雌伏，八月初在華沙運動會上，再度以十二秒六冒

出新紀錄。

到目前為止，紀政穩持后座的是二百公尺，她去年七月十二日在慕尼黑所創新紀錄二十二秒四，至今尚無人追及。



紀政和本文作者在曼谷亞運會場同閱亞運中國代表團公報。